

第二届森林文化学术研讨会成功举办

颜 帅

(北京林业大学期刊编辑部)

2007年10月29日至11月1日,由北京林业大学和福建林业职业技术学院主办的第二届森林文化学术研讨会在福建省武夷山市成功举办。

此次研讨会是在2005年北京林业大学成功举办首届森林文化学术研讨会的基础上组织召开的。《北京林业大学学报(社会科学版)》编辑部从2007年3月开始论文和演讲报告的征集工作;5月,北京林业大学发出会议预通知;9月,两家主办单位发出正式通知。会议共收到演讲报告15份,论文全文13篇。

出席研讨会开幕式的领导有:福建省林业厅副厅长张福寿,武夷山市副市长张智勇,福建林业职业技术学院院长李宝银。福建林业职业技术学院副院长苏孝同研究员主持开幕式,张福寿副厅长、北京林业大学期刊编辑部主任颜帅博士、张智勇副市长分别致词。

参加研讨会的代表都提交了演讲报告或论文全文。颜帅首先回顾了《北京林业大学学报(社会科学版)》自2002年创刊以来组织的学术活动(其中包括2003年举办“生态文明与价值观高级研讨会”),代表编辑部介绍了该刊在国内首创“森林文化”栏目的有关情况,并就森林文化、生态文明的概念问题阐述了自己的观点,提出了注重森林文化学科框架建设、开展森林文化比较研究等建议。北京林业大学铁铮教授、黎德化教授、张慧平博士,福建林业职业技术学院苏祖荣高工、苏孝同研究员分别就绿色文化的概念、林业现代化的文化内涵、现代林业发展的文化维度、森林哲学、自然保护区的森林意境进行了演讲。他们的演讲立意新颖,观点明确,给人深刻印象。在研讨会上发表演讲的还有皖西学院关传友副教授(论云南西双版纳地区的森林文化)、武夷山国家级自然保护区管理局邹新球书记(红茶文化起源与传播)、中科院昆明植物所和爱军博士后(森林文化村建设与展望)、北京林业大学铁牛博士(蒙古人起名与生态文化研究)、北京林业大学杨馥宁博士(浅谈森林文化与可持续经营)、福州森林公园管理处王梅松主任(浅析福州国家森林公园生态文化建设策略)、国家林业局中南林业调查规划设计院吴后建工程师(生态文化体系架构的初步设想)。特别值得一提的是,和爱军博士后介绍的森林文化村建设的实例,应该被视作森林文化在中国从理论研究走向实践的良好开端。此外,提交会议报告的还有豪树奇(北京市生态公益林文化初探)、樊宝敏(森林生态体系与林业生态体系和林业产业的关系)、李良厚(牡丹文化的多元性特征解析)、吴志文(森林美学、森林文化与大地园林化模式)。

在会议收到的论文中,西北农林科技大学郭风平教授的《森林文化成语发掘整理研究》和《中国园林动物象征意义初探》格外引人注目。这两篇论文选题独特,材料丰富,佐证严密,为森林文化研究提供了很好的思路。会议收到的论文还有:但新球《现代森林文化特征初探》、《生态文化体系架构的初步设想》、《湖北省荆门市现代林业中的生态文化体系建设》,张国庆《论中国和谐森林文化体系建设》,苏孝同《感受日本森林文化》,苏祖荣、苏孝同《城市森林文化及其理论表述》、《林火文化:森林文化的一个重要方面》、《试论森林美的三个层次图景》,苏孝同、苏祖荣、陈传馨《森林文化学的学科定位问题探讨》,王梅松《浅析福州国家森林公园生态文化建设策略》。

参加研讨会的代表还有:北京林业大学孙艳玲副编审、赵勃副编审,中国林业出版社徐小英编审、沈登峰副编审,亚洲绿色文化国际交流会丁光军干事,国际木文化

协会许志福、王培文，广东农村政策研究中心古开弼研究员，云南林业职业技术学院李维锦讲师，《南京林业大学学报（社会科学版）》朱凯编辑，河南大学研究生魏巍，福建林业职业技术学院副院长黄云鹏副教授，福州国家森林公园管理处办公室主任林道茂，福建省林业厅周敏高工，福建生态工程职业技术学校黄毅新高级讲师，福建林业职业技术学院院办主任李肇锋，福建林业职业技术学院裘晓雯副教授、孙华、李霞等。

福建省林业厅黄建兴厅长、北京林业大学吴斌书记和张启翔副校长对此次研讨会高度重视，多次听取有关会议筹备情况的汇报，并对会议的成功举办给予了大力支持。